

Заключение диссертационного совета МГУ.051.4
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «23» мая 2024 г. № 20

О присуждении Болдыреву Никите Андреевичу, гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация **«Ограничения как средства конституционно-правового регулирования прав и свобод человека и гражданина в современной России»** по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» принята к защите диссертационным советом 11 апреля 2024 г., протокол № 16.

Соискатель Болдырев Никита Андреевич, 1997 года рождения, в 2023 году окончил факультет государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. Соискатель работает в должности юриста в ООО «Правовые ресурсы».

Диссертация выполнена на кафедре правовых основ управления факультета государственного управления ФГБОУ ВО Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, доцент **Лексин Иван Владимирович**, заведующий кафедрой правовых основ управления факультета государственного управления ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Комарова Валентина Викторовна, доктор юридических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра конституционного и муниципального права, профессор;

Должиков Алексей Вячеславович, доктор юридических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра конституционного права юридического факультета, доцент;

Старостина Инга Анатольевна, кандидат юридических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», кафедра конституционного и муниципального права юридического факультета, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Болдырев Н. А. Ограничение прав и свобод: сущность и подходы к пониманию // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 6. С. 22-24. (0,5 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,663).

2. Болдырев Н. А. Соотношение конституционных понятий «ограничение», «умаление» и «отмена» прав и свобод человека // Право и государство: теория и практика. 2023. № 6. С. 453-455. (0,7 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 0,100).

3. Болдырев Н. А. Пределы ограничения права собственности и иных конституционных прав // Аграрное и земельное право. 2023. № 5. С. 28-30. (0,6 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 0,245).

4. Болдырев Н. А. Судебная практика как формальное основание ограничений прав и свобод человека // Актуальные проблемы российского права. 2023. № 9. С. 38-46. (0,8 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 1,741).

5. Болдырев Н. А. Распределение компетенции по установлению ограничения прав и свобод // Евразийский юридический журнал. 2023. № 6. С. 133-134. (0,4 п. л.) (2-летний ИФ РИНЦ: 0,199).

На диссертацию и автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией и наличием публикаций по тематике исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования проведено разграничение феноменов ограничения, умаления и отмены права и установлено их соотношение; предложено альтернативное обозначение феномена, который в настоящий момент не вполне удачно называется «отменой» права; определены внешние и внутренние пределы ограничения права; аргументировано расширение круга правовых средств, которые могут быть отнесены к категории формальных оснований ограничения прав и свобод человека и гражданина; дано объяснение практике ограничения прав и свобод органами исполнительной власти.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

1. Разделение процесса и результата ограничения прав и свобод человека и гражданина позволяет понимать под таким ограничением механизм по изменению нормативного содержания (объема) права (свободы) путем наложения обязанностей и (или) введения запретов.

2. Соотношение трех понятий (ограничение, отмена, умаление) напрямую проистекает из функционального назначения. Феномен умаления права отличается от отмены и ограничения, так как не является регулятивным действием, воздействующим на содержание права, а выступает этической, социокультурной оценкой вводимых ограничений. Однако умаление – это неправомерное ограничение, при котором происходит выхолащивание ценностного содержания права. Неправомерное ограничение может быть одновременно как умалением, так и отменой, так как оба феномена воздействуют на различные стороны ограничиваемого права.

3. Пределы ограничения прав и свобод лежат в общих правовых и моральных ориентирах, а также существенных характеристиках права (ядро права), которые не могут быть безвозвратно утрачены, иначе право потеряет свою стабильность и содержательность. Проблемой выступает определение ядра прав и свобод, так как сущностные характеристики все равно могут быть ограничены в определенной степени, поэтому ядро права может претерпевать изменения. Разрешением проблемы определения ядра права и, следовательно, выявлением сущностных характеристик права, может быть издание Конституционным Судом РФ постановлений с выявлением ядра каждого субъективного права.

4. Пределы ограничения прав и свобод лежат в общих правовых и моральных ориентирах, а также существенных характеристиках права (ядро права), которые не могут быть безвозвратно утрачены, иначе право потеряет свою стабильность и содержательность. Проблемой выступает определение ядра прав и свобод, так как сущностные характеристики все равно могут быть ограничены в определенной степени, поэтому ядро права может претерпевать изменения. Разрешением проблемы определения ядра права и, следовательно, выявлением сущностных характеристик права, может быть издание Конституционным Судом РФ постановлений с выявлением ядра каждого субъективного права.

5. Обосновывается фактическое расширение круга формальных оснований ограничения прав и свобод человека и гражданина, и круга органов, уполномоченных принимать решения о таком ограничении.

На заседании «23» мая 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Болдыреву Никите Андреевичу ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 15, против - 2, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель диссертационного совета

С.А. Авакьян

Ученый секретарь диссертационного совета

А.А. Троицкая

«23» мая 2024 года